
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD 
vom 14.03.2023

Drangsale gegen Jäger und Schützen am Landratsamt Rosenheim?

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Verlängerung von Jagdscheinen in den Jah-
ren 2018 bis Ende Februar 2023 im Landratsamt Rosenheim (bitte 
nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl der 
Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   5

1.b) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Erstausstellung von Jagdscheinen in den 
Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im Landratsamt Rosenheim 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   5

1.c) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Eintragung von Waffen in die Waffenbesitz-
karte von Jägern in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im 
Landratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragseinreichungs-
monat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fach-
licher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?   5

2.a) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Erstausstellung von Waffenbesitzkarten für 
Sportschützen in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im Land-
ratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat 
sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher 
Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?   5

2.b) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Eintragung von Waffen in die Waffenbesitz-
karte von Sportschützen in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
im Landratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   5
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3.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
zwei Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   5

3.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
fünf Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   6

3.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
zwölf Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   6

4.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger als 
vier Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   6

4.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger als 
acht Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   6

4.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger als 
14 Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?   6

5.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Jä-
gern am Landratsamt Rosenheim länger als zwei Kalendertage ge-
dauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   6
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5.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Jä-
gern am Landratsamt Rosenheim länger als sechs Kalendertage 
gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   7

5.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Jä-
gern am Landratsamt Rosenheim länger als neun Kalendertage ge-
dauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   7

6.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Erstausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am 
Landratsamt Rosenheim länger als drei Kalendertage gedauert hat 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   7

6.b) Wie viele Fälle gab in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 (bitte 
nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine Erst-
ausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am Land-
ratsamt Rosenheim länger als acht Kalendertage gedauert hat (bitte 
nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl der 
Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   7

6.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Erstausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am 
Landratsamt Rosenheim länger als 13 Kalendertage gedauert hat 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?   7

7.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von 
Sportschützen am Landratsamt Rosenheim länger als einen 
Kalendertag gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungs-
monat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fach-
licher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?   7
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7.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von 
Sportschützen am Landratsamt Rosenheim länger als fünf Kalender-
tage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat 
sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher 
Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?   8

7.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von 
Sportschützen am Landratsamt Rosenheim länger als 15 Kalender-
tage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat 
sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher 
Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?   8

8.a) Welche Verbesserungsmaßnahmen wurden in den Jahren 2018 bis 
2023 in den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosen-
heim durchgeführt, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit um-
zusetzen?   9

8.b) Welche Personalwechsel wurden in den Jahren 2018 bis 2023 in 
den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosenheim vor-
genommen, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit umzu-
setzen?   9

8.c) Welche Disziplinarmaßnahmen wurden in den Jahren 2018 bis 2023 
in den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosenheim 
vorgenommen, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit umzu-
setzen?   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 28.04.2023

1.a) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Verlängerung von Jagdscheinen in den Jah-
ren 2018 bis Ende Februar 2023 im Landratsamt Rosenheim (bitte 
nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl der 
Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

1.b) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Erstausstellung von Jagdscheinen in den 
Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im Landratsamt Rosenheim 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zu-
verlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

1.c) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Eintragung von Waffen in die Waffenbesitz-
karte von Jägern in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im 
Landratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragseinreichungs-
monat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fach-
licher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat ver-
merken)?

2.a) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Erstausstellung von Waffenbesitzkarten für 
Sportschützen in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 im Land-
ratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat 
sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher 
Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

2.b) Wie lange waren die durchschnittlichen Bearbeitungszeiten in 
Kalendertagen für die Eintragung von Waffen in die Waffenbesitz-
karte von Sportschützen in den Jahren 2018 bis Ende Februar 
2023 im Landratsamt Rosenheim (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

3.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
zwei Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?
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3.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
fünf Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

3.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinverlängerung am Landratsamt Rosenheim länger als 
zwölf Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

4.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger als 
vier Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

4.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger als 
acht Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

4.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Jagdscheinerstausstellung am Landratsamt Rosenheim länger 
als 14 Kalendertage gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragsein-
reichungsmonat sowie Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte An-
zahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro 
Monat vermerken)?

5.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Jä-
gern am Landratsamt Rosenheim länger als zwei Kalendertage ge-
dauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?
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5.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von 
Jägern am Landratsamt Rosenheim länger als sechs Kalendertage 
gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

5.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Eintragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Jä-
gern am Landratsamt Rosenheim länger als neun Kalendertage ge-
dauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

6.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Erstausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am 
Landratsamt Rosenheim länger als drei Kalendertage gedauert hat 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zu-
verlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

6.b) Wie viele Fälle gab in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 (bitte 
nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine Erst-
ausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am Land-
ratsamt Rosenheim länger als acht Kalendertage gedauert hat (bitte 
nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl der 
Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zuver-
lässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

6.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 
(bitte nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine 
Erstausstellung einer Waffenbesitzkarte für Sportschützen am 
Landratsamt Rosenheim länger als 13 Kalendertage gedauert hat 
(bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie Gesamtzahl 
der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ bei der Zu-
verlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

7.a) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 (bitte 
nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine Ein-
tragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Sport-
schützen am Landratsamt Rosenheim länger als einen Kalendertag 
gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?
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7.b) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 (bitte 
nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine Ein-
tragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Sport-
schützen am Landratsamt Rosenheim länger als fünf Kalendertage 
gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

7.c) Wie viele Fälle gab es in den Jahren 2018 bis Ende Februar 2023 (bitte 
nach Jahr auflisten), bei denen die Bearbeitungszeit für eine Ein-
tragung/Austragung einer Waffe in die Waffenbesitzkarte von Sport-
schützen am Landratsamt Rosenheim länger als 15 Kalendertage 
gedauert hat (bitte nach Jahr und Antragseinreichungsmonat sowie 
Gesamtzahl der Fälle auflisten und bitte Anzahl „fachlicher Treffer“ 
bei der Zuverlässigkeitsüberprüfung pro Monat vermerken)?

Die Fragen 1 a bis einschließlich 7 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Weder die Untere Jagdbehörde noch die Waffenbehörde des Landratsamts Rosen-
heim erheben statistische Daten über die tatsächliche Bearbeitungszeit der Vor-
gänge, da das Eingangsdatum der Anträge in der Fachanwendung nicht erfasst wird. 
Ferner ist die gewünschte Differenzierung nach der Anzahl an fachlichen Treffern 
nicht möglich.

Zur Erhebung der angefragten Daten müssten sämtliche Vorgänge händisch ge-
sichtet werden, was zu einem nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand 
führen würde und innerhalb der zur Beantwortung der Anfrage zur Verfügung stehen-
den Zeit nicht möglich ist.

Nach der Einschätzung des Landratsamts Rosenheim dauert die Verlängerung eines 
Jagdscheines bei vorliegender und unauffälliger Zuverlässigkeitsprüfung ca. 15 Mi-
nuten. In diesen Fällen erhalten die betroffenen Personen den verlängerten Jagd-
schein im Rahmen einer persönlichen Vorsprache sofort wieder zurück. Bei einer 
Ersterteilung oder bei Zusammentreffen der Verlängerung und Regelprüfung liegt die 
Bearbeitungszeit aufgrund der Zuverlässigkeitsprüfung in der Regel bei ca. zwei Wo-
chen. Jedoch kann die Zuverlässigkeitsprüfung auch längere Zeit in Anspruch neh-
men, wenn Rückmeldungen angefragter Behörden und Dienststellen mit Verspätung 
eingehen.

Auch muss die Waffenbehörde bei sog. fachlichen Treffern prüfen, ob dadurch die 
waffenrechtliche (und auch jagdrechtliche) Zuverlässigkeit betroffen sein kann und 
in der Folge die Verlängerung eines Jagdscheins oder die Ausstellung einer Waffen-
besitzkarte zulässig ist. Dies kann ebenfalls zur Verlängerung der Bearbeitungsdauer 
führen.
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8.a) Welche Verbesserungsmaßnahmen wurden in den Jahren 2018 bis 
2023 in den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosen-
heim durchgeführt, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit 
umzusetzen?

Folgende Maßnahmen hat das Landratsamt Rosenheim umgesetzt:
 – Inhouse-Seminare für alle Bereiche des Landratsamts zum Thema Bürgerfreund-

lichkeit, Dienstleistungsorientierung, Zeitmanagement, Projektmanagement,
 – regelmäßige fachliche Fortbildungsmaßnahmen von Mitarbeitenden,
 – Verstärkung des Personaleinsatzes.

8.b) Welche Personalwechsel wurden in den Jahren 2018 bis 2023 in 
den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosenheim vor-
genommen, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit umzu-
setzen?

Nach Mitteilung des Landratsamts Rosenheim war in den Jahren 2018 bis 2023 im 
Bereich Waffen-, Sprengstoff-, Jagd- und Fischereirecht eine Fluktuation von durch-
schnittlich max. 1 Vollzeitäquivalent zu verzeichnen. Lediglich im Jahr 2021 war eine 
höhere Fluktuation festzustellen: Hier verließen vier Beschäftigte die Gruppe; Nach-
besetzungen erfolgten jeweils schnellstmöglich.

Im Übrigen wurde der Personaleinsatz für den Bereich Waffen-, Sprengstoff-, Jagd- 
und Fischereirecht im Zeitraum 2018 bis 2023 von 4,6 Vollzeitäquivalenten (2018) auf 
6,5 Vollzeitäquivalente (2023) erhöht.

8.c) Welche Disziplinarmaßnahmen wurden in den Jahren 2018 bis 2023 
in den betreffenden Abteilungen des Landratsamtes Rosenheim 
vorgenommen, um eine bürgerfreundliche Bearbeitungszeit umzu-
setzen?

Nach Mitteilung des Landratsamts Rosenheim wurden keine Disziplinarmaßnahmen 
vorgenommen, da keine Verdachtsfälle von Dienstvergehen vorlagen, die Disziplinar-
verfahren gegen Beamtinnen und Beamte in der betroffenen Abteilung rechtfertigen 
würden.
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Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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